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·  ECOSYSTEMES
·  La biomasse, énergie d’avenir H. Bichat et P. Mathis
Est-il judicieux d’utiliser de la biomasse pour produire de l’électricité ? Ma réponse est clairement : non, sauf dans des cas particuliers.
http://www.academie-agriculture.fr/seances/seance-libre-14?210514
· 22 / 05 / 2013  Apports de l’observation spatiale du cycle de l'eau continental pour des études climatiques  Y.brunet. ? A. Perrier et R. Roca 
Le suivi spatio-temporel de nombreux éléments du cycle de l’eau, associé à des modèles d’interprétations de ces données de plus en plus performants, conduisent à une évolution rapide de ces différentes données disponibles ainsi que de leurs qualités. Ces données sont devenues indispensables pour interpréter les tendances, régionales ou mêmes plus locales, dans leur évolution actuelle.
· http://www.academie-agriculture.fr/seances/apports-de-lobservation-spatiale-du-cycle-de-leau-continental-pour-des-etudes-climatiques?220513
· L'arbre champêtre, place et gouvernance : quel avenir ?   Table Ronde  F.Cailliez et A.Perrier 
L’arbre champêtre s‘est maintenu à travers les âges car ses fonctionnalités et usages sociaux sont multiples :  production de services agro-écologiques et celle des infrastructures favorables dans une vision de développement durable ; production marchande des arbres champêtres ; production de services culturels, sociaux et esthétiques.
· http://www.academie-agriculture.fr/seances/table-ronde-larbre-champetre-place-et-gouvernance-quel-avenir?200213
· L’arbre : « Parc, Jardin, ville et arbre remarquable » A.Baraton 
Il est impensable aujourd’hui d’imaginer une ville sans arbre. Si les plantes qui vivent dans les parcs et jardins se développent sans trop de difficultés, il en est tout autrement pour les végétaux qui bordent les boulevards et avenues. Leur environnement est souvent hostile et les arbres doivent lutter pour survivre. La première difficulté qu’ils rencontrent est bien évidemment de pouvoir s’adapter à la terre dans laquelle ils ont été plantés.

· http://www.academie-agriculture.fr/seances/larbre-dans-la-ville?110412
·  Rôle des marais salés dans le fonctionnement des baies  J.C. Lefeuvre 
Les marais salés de la baie du Mont-Saint-Michel, sont couverts d’une végétation halophile. Les premiers résultats des études (depuis plus de trente ans) sur cet écotone montrent que les marais salés étaient des milieux caractérisés par des évolutions rapides et importantes. Dans cette zone humide est l’ichtyofaune, lors de chaque marée, s’alimente activement et exploite la forte production primaire et secondaire. On a pu esquisser une véritable gestion de la biodiversité des marais salés dans le cadre de eux AOC : l’AOC agneaux de prés salés de la Baie du Mont Saint Michel, l’AOC produit de la mer pour les moules de bouchots de la Baie du Mont Saint Michel.

· http://www.academie-agriculture.fr/seances/role-des-marais-sales-dans-le-fonctionnement-des-baies?101110
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