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C'est cette question qui a conclu la séance du 10 avril 2013, organisée par la section 7 de l'AAF. Elle portait sur la nécessaire gestion collective du ruissellement érosif dans le Pays de Caux face à l'évolution de l'agriculture qui entraîne ce phénomène. 

Dans les sols loessiques du Nord de l'Europe se développe un système érosif particulier qui est un bon exemple de dégâts environnementaux accentués par l'évolution de l'agriculture. Le Pays de Caux est tout à fait représentatif de ces régions. Le caractère battant de ces sols entraîne, même sous des pluies de faibles intensité, du ruissellement qui, se concentrant dans les talwegs, provoque des rigoles et ravines et de la turbidité dans les eaux souterraines. Mais c'est bien la spécialisation de l'agriculture vers la culture d'espèces annuelles, accompagnée du retournement des prairies et de l'agrandissement de la taille des parcelles, encouragés par la politique agricole, qui, depuis les années 1970 accentuent le phénomène. Et les dégâts produits par les coulées, boueuses sont considérables : entre 1997 et 1999, par exemple on les estime à 61 millions d’euros pour 21 000 ha, soit 3 000 € /ha sur 3 ans. 

Les exposés font le bilan des actions entreprises depuis le début des années 1980 pour modifier les pratiques culturales, créer des bandes enherbées, fascines, haies, bassins de rétention, petits barrages, autant d'aménagements qu'il a bien fallu financer. Ils montrent également les marges de manœuvre qu'il est possible de mettre en œuvre et donnent des outils de concertation entre acteurs. 

Mais on voit bien que la source profonde des déséquilibres constatés sur le terrain depuis 30 ans, la hausse du prix des cultures de vente au détriment de l’herbe, risque de perdurer. A quand une politique agricole commune qui donne des degrés de libertés suffisants pour s’adapter à la grande diversité des réalités territoriales?  
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