Séance spécialisée et exposition
"Empreinte des climats et des hommes dans les sols et paléosols - Mémoires de nos jardins"

 Présentée par Marie-Agnès Courty et Michel-Claude Girard au titre de l’Association Française de l'étude du Quaternaire  AFEQ CNF-INQUA

 


L’Association Française de l'étude du Quaternaire  AFEQ CNF-INQUA lance l’organisation d’un évènement scientifique centré sur une approche environnementale et culturelle de la mémoire des sols, tracée dans les espaces naturels et anthropisés, passés et actuels. Cette manifestation intitulée "Empreinte des climats et des hommes dans les sols et paléosols - Mémoires de nos jardins" est programmée pour le mardi 8 décembre 2015 et doit se dérouler avec l'académie d’agriculture, section 7 "Environnement et territoires" qui co-patronne ce colloque. La date proposée répond au souhait de lier cette manifestation à la conférence, "Climat 2015" qui se déroulera au Bourget entre le 30 novembre et le 11 décembre. 

 
L’AFEQ CNF-INQUA s’engage à solliciter d’autres associations scientifiques et sociétés savantes actives dans les domaines concernés pour assurer une large ouverture à cet évènement. L’AFEQ CNF-INQUA souhaite par cette journée rendre hommage à Nicolas Fedoroff, décédé en février 2013, pédologue passionné de Quaternaire et d’histoire de la Terre qui a consacré sa carrière scientifique et internationale à promouvoir la micromorphologie des sols pour décrypter les mémoires des changements climatiques et des activités humaines dans les sols et paléosols. Le programme de cette journée a été choisi pour illustrer quelques-uns des thèmes abordés par Nicolas Fedoroff et présenter les résultats récents de travaux dans la continuité des recherches pionnières  qu’il avait initiées.


Cette journée est structurée par deux manifestations : une séance scientifique spécialisée et une exposition à l’attention d’un large public sur la mémoire des sols lue dans nos jardins.
1. Séance scientifique spécialisée
 

Cette séance comprend une douzaine de présentations scientifiques structurée en un tryptique.


A-Paléosols, paléoclimats et occupations humaines

Ce premier volet présentera quelques faits marquants de l’histoire des sols au Quaternaire, dans des milieux naturels encore vierges, pas encore transformés par l’empreinte de l’homme.Les présentations illustreront par quelques cas la contribution originale des paléosols à la compréhension des mémoires du climat dans les archives quaternaires et de leurs influences sur les premières sociétés. Les études montreront plus particulièrement les bias d’enregistrements liés aux conditions de fossilisation et à la variabilité spatio-temporelle de la réactivité des sols aux changements climatiques.


B- Sols et anthropisation des paysages: approche historique

Ce second volet s’intéressera plus particulièrement aux modifications graduelles enregistrées par les sols dès les origines de l’agriculture au début de l’Holocène, puis la transformation profonde des couvertures pédologiques avec l’exploitation intensive des sols dès le début de la période industrielle. Les études traiteront plus particulièrement des marqueurs qui permettent de retracer dans les sols anciens et actuels les étapes cette anthropisation, et d’en évaluer les conséquences à moyen et long terme dans la perspective du développement durable.


C- Terres de jardins, mémoires de notre Histoire

Ce troisième volet souhaite illustrer la contribution originale qui se dégage de l’étude des terres de jardins dans la compréhension des relations étroites entrenues entre l’homme et la nature au cours de ce long processus d’anthropisation des sols. Les présentations sollicitées illustreront par quelques cas les approches multidisciplinaires développées pour révéler le rôle privilégié de ces espaces naturels au coeur des habitats urbains dans la construction d’un sentiment d’identité et de continuité historique. 
2 - Exposition à l’attention d’un large public sur la mémoire des sols lue dans nos jardins.

Cette partie de l’évènement sera organisée sous la forme d’un affichage de panneaux interactifs, d’ateliers d’animation et de de présentations de court-métrages sur support vidéo. Les documents présentés concerneront les différentes présentations sollicitées.
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