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GROUPE COMMUNICATION

RÉUNION DU 10 OCTOBRE 2012

Présents : J-F Bontoux, C. Lévêque, C. Maréchal, P. Marsal, J-C Pernollet, L. Guéguen, C. Sultana, G. Tendron, A. Neveu, G. Kressmann, J-P Lanly, C. Ferault, J-F Colomer et Christine Ledoux.

Excusés : D. Dattée, A. Castaings, H. This, J-M Pierre, J. Grosclaude, M-C Girard.

(((
En introduction, J-F Colomer indique que le dernier CR avec la présentation de J-C Pernollet sera adressé aux participants dans les meilleurs délais. Il a également décidé de reporter l’invitation à La France Agricole à une prochaine réunion pour la présentation de son site Web avec les services attachés.

Christian Ferault fait ensuite le point sur La Lettre N° 16 qui est à l’impression et qui sera diffusée début octobre. Une discussion s’instaure sur les notes bibliographiques des livres publiés par les académiciens, signalés dans La Lettre, mais aussi analysés dans les CR. Il est rappelé qu’ils doivent être adressés à l’Académie si les intéressés veulent qu’on le signale.

La Lettre N° 17, qui sortira début janvier, comprendra un édito de Christian Lévêque, les résultats des élections, le calendrier du premier trimestre, un écho des travaux du groupe sécheresse par André Neveu. Par ailleurs la page 2 sera consacrée à une synthèse du projet AAF, et rédigé par Gérard Tendron. Il est rappelé que La Lettre se doit de relayer la vie des sections qui sont invitées à faire part de leurs travaux.

Une discussion s’en suit autour de « l’affaire OGM Séralini » avec la difficulté de communiquer sur des informations scientifiques. J-C Pernollet fait état du communiqué de presse de l’AAF qui a été rédigé par le groupe PGM et diffusé très rapidement avec l’aval du secrétaire perpétuel. G. Tendron souligne l’intérêt de communiquer sur ce sujet à plusieurs académies. Il serait intéressant également de cibler les journalistes avec lesquels un dialogue est possible. Une note sur comment communiquer avec les journalistes, rédigée par J-F Colomer, est jointe à ce CR.

Christian Ferault fait le point sur la réalisation et l’édition des CR de l’AAF. En effet nous allons être confrontés à une décision de la Commission paritaire des journaux et éditions de presse qui pourrait nous retirer la possibilité d’accès à des tarifs postaux privilégiés, ce qui risque de peser fortement sur les finances de notre compagnie. J-P Lanly signale que nous avons formulé un recours gracieux en septembre contre cette décision.

L’annuaire 2013 qui relève des CR sera totalement remanié et transformé en format A5 avec photos des membres et correspondants ainsi qu’un contenu plus complet. Une dernière relance, l’été dernier, a permis de réactualiser les dossiers d’une soixantaine de confrères. La phase de relecture et de réalisation conduira à une sortie un peu retardée en FEV-MARS 2013. J-P Pernollet rappelle que l’évolution du site Web de l’Académie nécessitera d’intégrer le contenu et la mise à jour de l’annuaire dans son cahier des charges.

Quelque chiffres et repères sont ensuite communiqués par C. Ferault et ce depuis 1761 dont l’essentiel est aujourd’hui mémorisé par la Bibliothèque Nationale sur le site Gallica. Cela représente, depuis l’origine, 700 millions de signes soit en moyenne 1100 pages par an en édition petit format et 600 pages en grand format pour 4 à 5 numéros par an. Cela représente une production constante et quasi identique au passé.  En termes de coût, il ressort que sans le tarif postal préférentiel la facture d’expédition serait doublée pour un tirage moyen de 800 exemplaires dont 444 services gratuits en France…sans oublier les expéditions à l’étranger qui sont très onéreuses.

D’où quelques idées et pistes de travail pour une publication « que l’on sent en fin de vie ».

- Les académies publient de moins en moins « en papier ». L’Académie vétérinaire, par exemple, a décidé d’arrêter. L’Académie de médecine prend le même tournant avec l’édition électronique de sa lettre. Les autres académies publient essentiellement des articles.

- Les CR de l’Académie ont beaucoup évolué et la forme actuelle est insatisfaisante, notamment du fait du manque de réponses aux questions lors des séances.

- Les CR ne sont pas « référencés ». En 7 ans nous avons reçu très peu d’articles et beaucoup de nos membres préfèrent publier dans d’autres supports sans faire référence à leur statut d’académiciens de l’AAF.

- Les abonnements sont en chute constante, les coûts sont en augmentation, la revue exige une mobilisation importante des rédacteurs, correcteurs et du personnel de l’Académie. Le service gratuit est assuré à tous les académiciens. Malgré tout c’est une des rares revues en français qui subsiste.

- Les efforts de rapprochement, notamment avec les Cahiers Agriculture, n’ont pas été concluants.

En résumé C. Ferault signale qu’en 2014 on va atteindre les cent volumes publiés et propose de faire un N° historique sur cent ans de CR. Il propose aussi de ne publier que 3 numéros en 2013 : l’annuaire, un numéro de printemps et un numéro d’automne.

Une large discussion s’en suit d’où il ressort que les CR actuels sont sans doute dépassés et qu’il ne sert à rien de mener un combat d’arrière garde. Toutefois l’archivage papier est nécessaire si on passe au tout électronique, à titre de précaution, notamment sur le plan historique.

Il convient donc de préparer une nouvelle étape en s’attachant autant à la forme qu’au fond, sous forme de résumés et avec un traitement plus journalistique, mais en gardant des liens avec les documents originaux en provenance des sections, des séances et des groupes de travail. Faut-il pour autant accepter de la publicité comme cela a été le cas dans le passé, voire proposer des abonnements payants à nos confrères ? Ce serait un bon test de leur intérêt pour nos publications. Il faut certes moderniser notre diffusion, mais sans oublier de penser aux membres émérites ou à l’étranger qui ne sont pas directement en contact avec notre Maison.

L’aspect notoriété de l’Académie est également important. Sur la proposition de J-F Bontoux il est évoqué la parution, une fois par an, d’une revue de prestige avec des articles et un vrai contenu, pourquoi pas en relation avec les thématiques retenues pour l’année académique, comme l’a prévu Gérard Tendron. En cas de suppression de l’édition papier et son transfert en édition électronique il restera à régler le problème des droits de reproduction évoqué par J-P Lanly…et de dépôt légal signalé par P. Marsal. Tout cela procède du mouvement en cours de « modernisation de l’Académie.

Jean-François Colomer

Prochaine réunion : Jeudi 6 décembre 2012 de 10 à 12 H à l’AAF

PJ : Comment mieux communiquer avec les médias.
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