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GROUPE COMMUNICATION

RÉUNION DU 6 DÉCEMBRE 2012

Présents : J-F Bontoux, C. Maréchal, P. Marsal, J-C Pernollet, P. Thivend, L. Guéguen, C. Sultana, G. Tendron, J-M Pierre, C. Ferault, A. Castaings, J-F Colomer et Christine Ledoux.

Excusés : D.Dattée, M-C Girard., G. Kressmann, C. Lévêque, J-P Lanly, J-F. Morot-Gaudry.

(((
Jean-François Colomer accueille notre invité, Yvon Herry, directeur des informations numériques du Groupe France Agricole. Il passe la parole à Christian Ferault qui fait le point sur La Lettre de l’Académie N° 17, qui comprendra un édito de Christian Lévêque, l’agenda, les résultats des élections du 12 décembre, une synthèse de Gérard Tendron sur le programme de travail 2013 de l’AAF, une présentation du rapport sécheresse par André Neveu, une « réponse » de Bernard Le Buanec, une note sur la valorisation des locaux par Jean-Paul Lanly, un poème de Suzanne Mériaux et les rubriques livres et nécrologie. Pour La Lettre N° 18 à paraître début avril, il est fait appel aux sections et aux groupes de travail pour des contributions sur leurs activités et publications.

C. Ferault fait ensuite le point sur les CR. Le 98/3 comprendra 161 pages avec notamment le colloque de Toulouse et les séances forestières, le 99/1 à paraître en janvier reprendra tous les textes des manifestations du 250e anniversaire sauf ceux de la séance historique déjà publiés. Enfin le 98/4 reprendra l’ensemble des dernières séances jusqu’à celle du 19/12/12.

En présentant Yvon Herry, J-F Colomer rappelle que cette audition s’inscrit dans le cadre du projet de modernisation et de dynamisation du site internet de notre compagnie. Notre invité présente rapidement le Groupe France Agricole, désormais filiale de la société ISAGRI que nous aurons l’occasion de visiter fin février à Beauvais. Après une expérience de communication électronique via le Minitel, La France Agricole a investi le WEB en 1998 et, à l’exemple des grands journaux, va dans le sens des rédactions communes papier et internet. L’hebdomadaire change de maquette tous les quatre ans alors que le site est en évolution permanente. Progressivement tous les autres titres du groupe vont avoir leur site propre ou un blog, et chaque titre éditera une newsletter. Le site comprend une partie ouverte et une partie réservée aux 50 000 abonnés avec 80 % des infos délivrées tous les soirs. En octobre il a reçu 575 000 visites. Parfois des sujets anecdotiques ressortent mais ce sont les informations utilitaires les plus consultées comme la météo à dix jours pour chaque commune de l’hexagone ou encore les cours et marchés.

…/…
Les journalistes sont désormais mobilisés en urgence permanente pour alimenter le site et Y. Herry estime que l’info traitée à chaud est souvent de meilleure qualité. Les infos de « La France Agricole aujourd’hui » lancée il y a quatre ans au SIMA peuvent être consultées par I phone, I pad ou Smart phone avec la possibilité de les télécharger avec un système de feuilletage plus ou moins enrichi en infographies. A la différence de la presse grand public La France Agricole cherche à apporter de la valeur ajoutée.

Y. Herry présente ensuite la structure du site que vous pouvez découvrir sur www.lafranceagricole.fr. Il comporte plusieurs entrées de manière à ce que les infos ne soient pas fondues dans la masse, avec des moteurs de recherche par spécialités. La publicité est présente, mais dans une proportion de 1 à 10 par rapport à la version papier, mais il existe des possibilités de couplage entre les deux.

La France Agricole a développé une activité vidéo, très prisée notamment pour les essais et la présentation de matériels accompagnés des commentaires des journalistes spécialisés. Mais Y. Herry insiste sur les enregistrements et interview qui ne doivent pas dépasser 3 minutes et plutôt 1 à 1,5 minute pour que les gens ne zappent pas. La France Agricole a également des entrées Facebook et Twitter mais sans trop investir car cela demande du temps et du personnel pour s’en occuper. Ainsi le site « Agri link » a été mis en sommeil. Il visait à mettre en relation des agriculteurs pour échanger des informations et des comparatifs d’expérimentation.

La concurrence existe au travers de sites comme Agrisalon du Crédit Mutuel, Terre net du même groupe ISAGRI que la France Agricole, Plein Champs (Crédit agricole) ou encore celui Trame des groupes de développement, mais sans l’éventail complet des services apportés par le site de la France Agricole.

En conclusion Y. Herry estime que pour être entendu sur le WEB il convient de réagir vite, avoir des accroches pour inviter les gens à consulter le site. En ce qui concerne l’Académie il nous invite à nous positionner plutôt sur « l’information froide » de référence (par exemple les travaux du groupe sécheresse) plutôt que sur « l’information chaude »… et ne pas hésiter à organiser deux ou trois fois par an des conférences de presse pour valoriser nos travaux.

Jean-Claude Pernollet présente le projet de site Web de l’Académie ce qui amène Y. Herry à nous inviter à construire un site moderne, en mettant en avant le côté institutionnel, le contenu, des vidéos, un minimum de photos, graphiques…mais surtout donner accès à des « experts académiques » susceptibles de dialoguer et répondre aux questions de la communauté électronique…et aux journalistes.

Prochaine réunion le 6 février 2013 à 10 heures à l’Académie
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