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GROUPE COMMUNICATION

COMPTE RENDU DE LA RÉUNION DU 21 FÉVRIER 2013

Présents : G Tendron, Secrétaire Perpétuel, JM Boussard, A Castaings, JF Colomer, E Choné, D Dattée, Ch. Ferault, J Grosclaude, JP Lanly, Ch Ledoux, Ch. Lévêque, P Marsal, JC Pernollet, Ch. Saber, Cl Sultana

Excusés : MM Kressmann, Maréchal et Thivend

(((
I - BOUCLAGE DE LA LETTRE N° 18

Ch Ferault présente le chemin de fer de la prochaine lettre :

· Page 1 : Edito de G. Tendron, Agenda, vie de l’Académie ;

· Page 2 : Réflexions sur la réforme statutaire de l’AAF : exposé des motifs ;

Page 3 : CR séance avec table ronde sur l'arbre dans le paysage, nouveauté avec table ronde,

Opinion sur « Science et société » par J Grosclaude et JM Boussard, reste 1/3 libre ; 

Page 4 : Synthèse sur les questions de PGM par JC Pernollet, papier sur 4AAF par JC Ignazi, 
réflexions sur fraude viande cheval par J Risse, billet de JM Boussard, et un papier de J Salette, 
Livres des académiciens (2).

II - POINT SUR LE SITE WEB

JC Pernollet présente l’état d’avancement du site web et notamment le projet d’arborescence avec les différents menus (cf. PP). La vidéotransmission des séances ainsi que la newsletter se trouveront sur le site.

G Tendron évoque le contenu de la prochaine lettre numérique. Celle-ci pourrait avoir 6-8 pages, diffusée trimestriellement et relatant les travaux des académiciens avec des articles courts et illustrés rédigés sous forme journalistique. Il donne comme exemple la lettre du CGAAER dont la lettre de l’AAF pourrait s’inspirer. Une discussion s’engage sur le contenu, le style, la diffusion (exclusivement sur internet ou avec un petit tirage papier), sa périodicité. Face à la lourdeur de la tâche, la gestion de cette lettre devra être répartie entre plusieurs personnes. Un pool de collaborateurs devra être constitué.

III - ÉDITION DES COMPTE RENDUS

Il y a actuellement 82 abonnés extérieurs aux comptes rendus des séances alors que nous sommes en sursis vis-à-vis de la commission paritaires et que les coûts de fabrication (20 000€/an) et de diffusion (12 000€ avec la commission paritaire, 30 000€ si on la perd) deviennent insurmontables.

Il convient donc de réfléchir au devenir de ces comptes rendus et à leur forme. Afin de réduire les coûts, le Secrétaire perpétuel propose de passer par une agence qui se chargerait de l’édition et de la diffusion et se rémunérerait avec la pub qu’elle collecterait. Ainsi cela ne coûterait rien à l’AAF. Il a rencontré l’agence FFE qui gère 80 publications et doit lui faire une étude plus complète pour la fin mars.

IV - CHARTE GRAPHIQUE

Une réflexion est engagée sur une présentation harmonisée des PowerPoint en séance ainsi que sur le logo. JF Colomer propose que l’on fasse appel à un stagiaire de l’Université Léonard de Vinci pour 6 mois dès la prochaine ouverture des stages. Le secrétaire perpétuel de son côté prend contact également avec une agence.

V - DIFFUSION DU PROGRAMME DE TRAVAIL A L’EXTÉRIEUR

Le bureau a suggéré la création d’une chemise, dont les 4 pages comporteraient du rédactionnel présentant l’Académie et qui servirait à encarter les dossiers et propositions des commissions et groupes de travail.

VI - POINT SUR LA VIDÉOSURVEILLANCE DES SÉANCES

8 séances ont été enregistrées et ont permis de prendre en main l’outil. E Choné et Cl Sultana sont opérationnels pour effectuer les enregistrements et la diffusion. 2 caméras ont été achetées, l’une servant pour la diffusion sur internet et l’autre comme sauvegarde, ainsi qu’un nouvel éclairage pour rendre l’image plus claire. Il est envisagé d’acquérir un équipement pour améliore le son dans la bibliothèque. Le coût total de l’investissement s’élève à 6000 € entièrement couvert par une subvention de la 4 AAF.

Maintenant que l’outil est opérationnel, il est proposé de faire un communiqué de presse qui indiquera notamment comment accéder à ces vidéos. Elles seront également mises en valeur sur le prochain site internet. Jean-Paul Lanly fait appel aux sections pour désigner des volontaires pour se former à la vidéotransmission en appui à Choné et Sultana.

V - QUESTIONS DIVERSES

Ch. Ferault présente le nouvel annuaire qui va être diffusé très prochainement. Sa forme a été entièrement renouvelé en forma A5 avec des photos couleur pour chaque académicien. Son coût est le double du précédent.
Prochaine réunion le mercredi 22 mai à 10 heures
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