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Présents : Messieurs Gallais, Houdebine, Jamet, Job, Lévêque, Mounolou, Pernollet, Tendron et Tillon.
Excusés : Mesdames Jeanne Grosclaude et Catherine REGNAULT-ROGER ; Messieurs Christian Férault, Bertrand Hervieu, Jean-François Morot-Gaudry, Georges Pelletier et Dominique Planchenault.
Introduction

Le secrétaire perpétuel, Gérard Tendron, a tenu à assister au début de la réunion et à introduire les objectifs du groupe de travail. Partant du principe que l’Académie d’agriculture ne pouvait être externe au débat sur les PGM à l’initiative de l’Académie des sciences, il a signifié que le rôle de notre Académie est de traiter par priorité les questions relatives à l’agriculture, l’alimentation et l’environnement, en se focalisant sur la dimension agricole plutôt que sur les aspects scientifiques qui seront traités par l’Académie des sciences. Il a insisté sur la nécessité de commencer par un état des lieux pour aboutir à des propositions concrètes qui feront l’objet de communications dénuées de réserve quand il s’agit de certitudes.
Relations avec l’Académie des sciences

JC Pernollet a fait un bref résumé de ce qui est connu de la démarche de l’Académie des sciences dont le groupe de travail présidé par Christian Dumas doit se réunir le 2 octobre. André Gallais a rappelé que, lors de la réunion de l’Académie des Sciences du 22 mai, il a été décidé d’y travailler en deux groupes distincts et cloisonnés l’un sur « PGM et agrosystèmes » et l’autre sur « PGM et écosystèmes » (cf. compte rendu de la réunion du groupe de travail du 24 mai). Schématiquement, ces deux groupes forment un clivage entre scientifiques pro-OGM et sciences humaines et sociales anti OGM.
En matière de sujets à traiter, il a été décidé de limiter les propos de l’Académie d’agriculture à ceux relevant de ses compétences, en limitant les aspects purement scientifiques a ceux obtenus au champ dans des conditions usuelles de culture. Il s’agira cependant de fournir un document complet et autonome, qui ne sera associé à celui de l’Académie des sciences que dans un second temps.

Il a été demandé à JC Pernollet de prendre contact avec Christian Dumas pour éviter des redondances fortuites.
Discussion sur le plan de travail

Elle fut foisonnante, donc impossible à résumer simplement, et a abouti à de grands principes : 
1. établir un état des lieux en s’emparant des données agricoles (agronomiques et zootechniques), notamment à partir du récent rapport du ministère de l’agriculture établi par Dominique Planchenault (CGAAER_10157_2012_Rapport_cle015844) et du rapport 2011 de l’ISAAA traduit en français par l’AFBV. Ce travail sur des données factuelles sera mené dans un premier temps en marge des réunions et sera soumis à discussion essentiellement par échange de courriels.

2. faire porter l’essentiel des débats sur les aspects sociétaux concernant d’une part les agriculteurs et, de l’autre, la perception des PGM par les citoyens consommateurs.

3. organiser des auditions à l’occasion des prochaines réunions du groupe de travail :

· sur la propriété industrielle : Christian Huyghe (INRA), contacté par André Gallais.

· sur les filières : Yves de la Fouchardière, DG des poulets Loué, contacté par JP Tillon.
· sur la coexistence : Antoine Messean (membre de ce GT), contacté par JP Jamet.

· sur la sémiologie : Valérie Péan et Sylvie Berger, contactées par JP Tillon.

· en complément ou en cas de défection, d’autres interventions ont été évoquées (Bonneuil, la directrice marketing d’InVivo…).

4. aboutir à un document fourni à partir duquel d’une part des propositions et recommandations seront établies et, de l’autre, sera fusionné à celui de l’Académie des sciences pour former un document commun.

5. établir le calendrier des réunions (de 10h à 16h rue de Bellechasse)
· mardi 23 octobre 2012 (bibliothèque le matin…)

· mardi 13 novembre 2012 (bibliothèque le matin…)

· jeudi 13 décembre 2012 (bibliothèque)

· mardi 15 janvier 2013 (bibliothèque)

· d’autres réunion pourront être programmée pour tenir le calendrier (la séance commune avec l’Académie des sciences devant se tenir fin mars).

Plan de travail

Une discussion est ébauchée à partir du plan proposé préalablement par courriel par JC Pernollet. Faute de temps, il n’a pu être détaillé concernant les aspects sociétaux. JC Pernollet s’engage à fournir un plan détaillé avant la prochaine réunion pour faire avancer plus efficacement la discussion.

La séance est levée à 13h10.

Compte rendu établi par Jean-Claude Pernollet le 21 septembre 2012

Addendum : Communiqué de presse concernant la récente publication de GE Séralini.

En marge de ses réflexions sur les PGM, le groupe de travail suite à une publication surprenante, a rédigé le communiqué suivant :

À la suite de la publication le 19 septembre 2012  d’une étude sur la toxicité d’une variété de maïs OGM (NK603) résistante au RoundUp® (Séralini et al. in Food and Chemical Toxicology), l’Académie d’Agriculture de France prend acte des résultats nouveaux  obtenus chez le rat. Aucune des autres études de longue durée  précédemment publiées n’a révélé de tels effets. L’Académie d’Agriculture considère que la reproduction de ces résultats est indispensable avant d’en tirer des conclusions. Son groupe de travail sur les PGM  (plantes génétiquement modifiées) suivra avec attention les nouvelles expérimentations qui devront être conduites pour valider ou non ces résultats.

Contact pour l’Académie d’agriculture : Louis-Marie Houdebine (06 20 65 93 64)

Ce communiqué a été distribué aux organes de presse habituels et a été notamment relayé par la France Agricole (http://www.lafranceagricole.fr/actualite-agricole/ogm-etude-des-dangers-a-verifier-reactions-video-62274.html).
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