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Sous un titre, une histoire

       « Ressources naturelles, aménagement de l’espace et environnement », présente l’évolution historique des nombreuses co-évolutions qui, au sein de la biosphère, se poursuivent depuis l’apparition de la vie sur la planète et déterminent les principaux champs à explorer de nos jours.

(1) Tout d’abord, une longue co-évolution entre minéral et vivant est à la base de la plupart de toutes les ressources naturelles de la biosphère : énergétiques, minérales, végétales, animales, d’où le premier item de « Ressources naturelles » 
(2) Puis de cette biosphère, l’homme émerge et depuis quelques dizaines de milliers d’années est entré dans une interaction forte Homme-Ressources naturelles qui s’exprimait par une apparente indépendance de l’homme. De fait, grâce à ses connaissances (scientifiques, techniques, puis sociales) une co-évolution homme-milieux s’amplifie sous la pression d’interventions ou aménagements de natures très diverses. Citons la domestication d’espèces végétales et animales, comme l’appropriation des ressources, leur maîtrise pour les rendre si possible renouvelables et de production stable (cas de l’eau depuis des millénaires, des cultures ou de la forêt comme bois matériaux ou énergie depuis quelques siècles). Il en résulte une exploitation organisée de presque tous les écosystèmes disponibles, aménagements qui conduisent à gérer de nouveaux systèmes dits agro systèmes de plus en plus fortement incrustés dans les territoires et parfois artificialisés (serriculture). C’est le second item, « aménagement » qui interfère étroitement avec le premier. 

(3) L’homme, par son savoir, domine et induit des contraintes prégnantes, que sa démographie explosive rend difficilement maîtrisables. Grâce à la maîtrise de ses techniques l’homme a pratiquement investi tous les milieux de la biosphère ; en les surexploitant, il a insidieusement dégradé, puis désertifié de nombreux milieux terrestres de zones géo-climatique difficiles, et continue de nos jours à dégrader la plupart des milieux terrestres et aquatiques. L’aire industrielle a favorisé le développement de contraintes nouvelles sur tous les milieux par la pollution et les disséminations de tous ordres. Les rétroactions sur le climat et les milieux, dans leurs composantes abiotiques et biotiques, atteignent des seuils qui posent des questions de plus en plus graves. Ainsi l’environnement est devenu le secteur d’étude de toutes ces perturbations et de leurs rétroactions qui atteignent des niveaux globaux (pollution, climat, niveau des mers, désertification,…). L’« environnement », dernier né, complexifie les interactions du triptyque « Ressources naturelles, aménagement et environnement ».

Ce triptyque, résultat d’une longue co-évolution, est devenu central et impose d’aborder de concert ces trois items quelle que soit la question traitée. La pluridisciplinarité en est la clef de voûte, et la meilleure connaissance des éléments moteurs de cette co-évolution, une voie à de nouvelles innovations, permettant de l’infléchir vers le meilleur équilibre actuellement possible et accepté. 
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�“ environnement et territoires”








                                       


                                      


                


                        


                            


                               











SECTION VII





« ENVIRONNEMENT et TERRITOIRES »

















