Origine et orientations  de la Section 

La création de la section VII sous son appellation actuelle concrétisait en 1995 la volonté de l’Académie de porter un regard nouveau sur les activités humaines dans leur rapport avec l'espace et l’environnement en se plaçant dans la perspective d’une vision de développement durable.

La vocation initiale de la section n’était pas de traiter des trois domaines de son intitulé de manière juxtaposée, mais au contraire de conduire une réflexion intégrant les actions et interactions induites entre ces domaines lors des interventions humaines.  La section avait en particulier pour objectifs de concevoir la gestion de l’espace en prenant en compte  les besoins et aspirations de la société, mais aussi en analysant le poids des choix relatifs aux activités agricoles, à une certaine valorisation et préservation des ressources “ naturelles ” ainsi qu’à une certaine protection de l’environnement.

Aussi compte tenu de cette vision, les travaux de la section se sont le plus possible appuyés sur le triptyque de base : l'homme, la nature et les techniques.

La mondialisation actuelle des préoccupations de l’agriculture et de l’environnement implique aussi de sortir de l’hexagone. Il s’agit de prendre notamment en compte les problèmes européens, comme par ailleurs ceux des pays en voie de développement et de porter une attention particulière aux situations en pleine évolution ce qui nécessite des recherches et expérimentations tant nationales qu’outre mer.

La Section VII essaye de se présenter avec une approche transversale où les problèmes traités se situent nécessairement en relation avec des travaux d’autres sections. Les domaines d'action affichés dès l'origine concernaient la gestion de l’espace dans ses dimensions écologiques, techniques, économiques, sociologiques, juridiques,  éthiques. Ces aspects ont été plus ou moins abordés au cours des séances organisées et animées par la Section, souvent conjointement avec le Groupe Eau, tout au long des années qui ont suivi la création de la Section (Cf annexe).

Ainsi quelques thèmes prioritaires furent d’emblée sélectionnés ; ils concernaient :

· La connaissance, la gestion et la protection des ressources “ naturelles ”, en insistant sur l’importance et la fragilité des écosystèmes face aux actions anthropiques, en particulier agricoles.

· La gestion de l’espace, l’accent étant mis sur les relations nature-société, et en particulier sur un dialogue urbains-ruraux à instaurer, impliquant une concertation entre les différents acteurs des systèmes ruraux.
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Bilan et perspective de la Section
Les années 2000 et 2001 ont permis de faire un bilan des activités de la Section depuis sa création, de tenter d’actualiser sa vocation et de bâtir une prospective pour ses activités futures. Une première concertation amenait à préciser le point de vue de la section sur des notions telles que l'environnement, le territoire, le développement durable.

Pour l'environnement : ensemble des milieux physiques, biologiques et sociaux en interaction et qui, à des échelles d'espace et de temps donnés (allant du local au global et de la décennie au millénaire), se trouvent soumis aux contraintes  et aux lois physiques, biologiques ou anthropiques.

Pour le territoire : portion de l'espace géographique, comprenant divers milieux, paysages et ressources, qui est approprié, organisé, géré, vécu et représenté.

Pour le développement durable : développement qui assure une maîtrise du territoire, de l'environnement et de l'avenir. Il doit être à la fois physiquement et écologiquement durable, économiquement viable, socialement acceptable, et éthiquement équitable. Cette concertation conduisait également à souligner l'importance d'approches méthodologiques telles que la biométrie et la télédétection et à redéfinir la spécificité de la Section, en évoquant notamment les points suivants : “ problématiques ”, “ domaines ”, “ objectifs et méthodes ”, “ champs scientifiques ”, “ concepts ”, “ champs de questions ”. 

Ces considérations ont conduit à mieux structurer les objectifs, les préoccupations et les activités de la Section et à élaborer un graphe d’activités.

(proposition -2002-pour la section AP)
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