Académie d’Agriculture – Section VII. 






        Mars 2002
“ Ressources naturelles, aménagement de l’espace et environnement ”

Propositions d'un graphe de travail 
Le graphe se fonde sur les trois pôles de connaissances (Rapport général sur l’environnement, congrès de la  CIID, au Caire -1996 par A.Perrier) et qui s’exprimait ainsi :
· Anthroposhère  : populations, démographie, représentations et organisations, demande sociale, …

-
Biosphère : environnement physique, ressources naturelles,  cycles biogéochimiques, écosystèmes et paysages, , espaces, …

· Technosphère :pratiques agricoles, aménagements (espaces et infrastructures), systèmes de production, systèmes de gestion, systèmes d’organisation, …

 et correspondait aussi à un autre triptyque : Homme – Nature – Techniques
La Section cherche à établir des relations entre ces pôles pour répondre à des questions posées à l'agriculture en termes de développement durable, d'aménagement de l'espace et d’amélioration de  l'environnement.

Il est possible de formaliser les catégories de problèmes soulevés au niveau de chacun des trois pôles, ainsi qu’au niveau des diverses relations qui existent entre eux. Beaucoup de travaux relatifs à chacun des pôles pris individuellement correspondent plutôt à des activités relativement sectorielles et se rattachant plus à d’autres sections de l’Académie.

· Les objectifs : 

· Définir, analyser, modéliser les lois et facteurs en jeu entre les domaines du vaste triptyque : Homme – Nature – Techniques, dont les interactions posent des problèmes, principalement du fait de l’expansion de l’anthroposphère. La maîtrise de ces interactions devient une nécessité.

· Orienter le devenir des interactions au sein de ce triptyque dans une perspective de développement durable.

· La démarche :

· Analyser les raisons de l’évolution ayant conduit à la situation actuelle.
· Définir les facteurs dominants de la situation actuelle.
· Chercher à orienter et maîtriser un devenir souhaitable.

· Le graphe d’activité :

· On ne peut concevoir qu’une approche dynamique de l’environnement, de l’aménagement et du développement durable dans un territoire.
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· Toute approche intégrée du milieu fait naturellement intervenir plus ou moins l’ensemble des interactions, un lien circulaire, à double sens possible, relie donc les trois domaines de l’organigramme et toute analyse peut se faire en partant plus spécifiquement de l’un de ces domaines.

· Les flèches de cet organigramme sont numérotées selon un ordre qui traduit l’évolution des préoccupations de la section.
Relation 1 :


Représente l’analyse des interactions internes à la biosphère qui lient ressources, milieux (sols, écosystèmes et atmosphère) et les espaces à toutes les échelles.

L’analyse est supposée faite en absence de toutes contraintes de la société et de ses activités, même si l’état initial de la dynamique de cette analyse peut être fortement dépendant d’actions passées dues à l’anthroposphère et à la biosphère.


Relations 1’ et 1’’ : Représentent respectivement les relations internes à l’Anthroposphère et à la Technosphère.

Relation 2 :


Traduit les effets et les conséquences des activités agricoles et associées et de leurs relations avec d’autres activités sur les ressources, les milieux et les espaces.

Ces effets et conséquences concernent aussi bien la création que l’amélioration ou la limitation de la dégradation (pollution, biodiversité,…) des ressources, milieux et paysages.

Relation 3 :


Exprime le rôle des ressources, milieux et paysages sur les contraintes et atouts pour les activités, notamment agricoles.
Cette relation inclus directement a nécessité du respect de l’environnement.

Relation 4 :

Concerne les demandes et exigences de la société en matière d’environnement et de développement qui se traduisent en terme de durabilité et de qualité.

Elle concerne toutes les techniques mises en œuvre pour la gestion, l’exploitation et la protection de la biosphère.

Relation 5 :


Représente les réponses et conséquences des techniques, pratiques et modes de gestion socio-économique sur les intervenants et la société.

Cette relation comprend les notions de prix, qualité des produits, devenir des services,... ainsi qu’une réorganisation du penser des sociétés selon les nouvelles méthodes et techniques disponibles.
Relation 6 :

Représente le rôle de l'homme et de ses instances, qu’elles soient politiques, administratives ou professionnelles, sur l ’état et l ’évolution des ressources, des milieux et des paysages.

En ce qui concerne les ressources il peut s’agir de la protection d’une espèce, d’un écosystème, de la ressource en eau… Pour les milieux et paysages on peut penser à la création d’un parc ou d’une zone protégée, à la mise en œuvre des mesures sur les GES.

Relation 7 :


Représente les perceptions des acteurs de la société et leur adaptation aux conditions des milieux, et les rétroactions démographiques, éthiques, sociales.

On peut citer la valeur de la biodiversité, la notion de durabilité, celle de milieu “ naturel ”, ….
Remarque

Il conviendrait cependant de ne pas négliger une autre relation du type : “ bilan énergétique des agro-écosystèmes ”. Ce point permettrait de mettre en évidence les relations biosphère / atmosphère.

EN CONCLUSION

Cet organigramme permet de mettre en évidence d’une part la démarche à suivre, d’autre part les prospectives et orientations à retenir.

· La démarche.

Il convient tout d’abord de chercher à répondre aux questions posées par les sociétés sur leur environnement rural et péri-urbain, à l’échelle de territoires plus ou moins vastes. Cet espace complexe peut englober des milieux très divers, essentiellement sous l’angle de leur anthropisation. On peut distinguer :- les milieux dits “ naturels ” : parcs nationaux et régionaux et zones d’intérêts écologiques ;

- les systèmes plus ou moins anthropisés : sylviculture,  agriculture, serres, parcs et jardins, arbres et décorations des habitats et voies de communications…

- Il convient ensuite d’étudier ces réponses en termes de développement durable pour une échelle d’espace fixée, pouvant aller du territoire à la planète … L’analyse s’effectuera à travers le triptyque et les réponses se fonderont en particulier sur des propositions d’aménagement de l’espace, de systèmes et techniques de production et de protection, voire d’amélioration, des ressources et des milieux.
· Les orientations.

Plusieurs orientations apparaissent importantes à retenir.

- Identifier et formuler en commun le champ de questions à aborder par la section

- Préciser ce qui nous paraît déjà couvert par les connaissances actuelles, et plus ou moins abordé par les séances passées de notre section, et ce qui apparaît plus dépendant du domaine des autres sections.

- Faire émerger les domaines qu’il serait opportun de développer au sein de notre section ou en collaboration avec d’autres.

· Les compétences.

Un préalable à cette prospective a été l’élaboration d’une esquisse de la distribution des compétences et des préoccupations majeures des membres de la Section, sous forme d’un Tableau (fin de page) de répartition par thèmes : 

Ressources naturelles : Eau - Sol - Air – Biologie

Aménagement - Gestion de l’espace

Environnement / Pollution / Approches méthodologiques.
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